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PIETRO GRALLA AL LUI GYORGY KOVACS 

Fericita întilnire a regizorului Emil 
Mândr ie , la cea de-a doua experienţă a 
înscenării Actului veneţian, cu un colec
tiv de mare probitate profesională cum 
e acela al Teatrului Maghiar de la Tg. 
Mureş, şi mai ales colaborarea cu un 
actor de talia lui Gyorgy Kovacs au p r i 
lejuit, într-un efort de creaţie emulativ, 
apropierea de întruchiparea ideală a 
eroilor lui Camil Petrescu. Iar ţinuta 
montări i dezvăluie prin aprofundare po
sibilităţile teatrale ale textului, demon-
strînd totodată convingător că, printr-o 
proprie şi mai deplină înţelegere a spi
r i tului dramaturgiei lui Camil Petrescu, 
acesta se oferă generos unor noi semni
ficaţii posibile. în adevăr, dacă începutul 
spectacolului nu ni s-a înfăţişat deosebit 
de revelator pe plan regizoral, evoluţia 
lui şi mai ales finalul au adus, chiar 
fată de montarea anter ioară a aceluiaşi 
regizor, sublinieri şi date inedite în ca
racterul polemic al piesei. Astfel, limpede 
nuanţa tă şi deopotrivă riguroasă şi de 
mare concentrare, lectura scenică a iscat 
şi s-a încadrat în atmosfera elevată, pro
prie dramelor camiiiene, pentru a scoate 
cu evidenţă în lumină particularitatea 
conflictului angajat în ju ru l trăirii pe 
terenul principiilor absolute. Bizuindu-se, 
în primul rînd pe suportul sigur : pe in 
teligenţa şi pe înalta măiestrie a artei 
I u ; Gyorgy Kovacs (Pietro Gralla). spec
tacolul reliefează esenţa tragică a rela
ţiilor acestui erou unic cu lumea încon
jură toare , luminează, în sensurile apa
rente şi de subtext, incandescenţa expre
siv patet ică a ideilor din care se consti
tuie drama. însăşi simpla prezenţă sce
nică, armonioasă şi plină de farmec, a 
lu i Gyorgy Kovacs trădează singură în 
legătură cu acest erou linia şi perspectiva 

oamenilor ,,ieşiţi din r îndur i" . în ju ru l 
cărora aerul se rarefiază. Gyorgy Kovacs 
creează de la prima propoziţie intensitate 
şi dramatism, împinge delicat spectatorul 
spre înţelegerea imediată a lucrurilor 
deosebit de grave ce se vor petrece. Dis
tincţia firească, mersul, gesturile, ţinuta, 
totul îl desemna pe Pietro Gralla — Ko
vacs ca pe o făptură aleasă, invitînd 
spectatorul să-şi închipuie zările magni
fice ale lumii lu i , saturate de lumină, 
puţin frecventată de mediocritate. Pietro 
Gralla înfăţişat de Kovacs respiră orga
nic nobleţe şi măreţie, acea pătrunză
toare ardenţă a omului devorat de ideal. 
Jocul său strîns ca o ţesătură de zale şi 
minuţios, ştiinţa lui de a da sens major 
tuturor acţiunilor, de a face să vibreze 
cuvintele de o semnificativă greutate, au 
dus în chip natural, fără violenţă, la 
intrarea în dezbatere, înlesnind fără efort 
aşezarea lui Pietro Gralla, prin tot ceea 
ce face şi gîndeşte, pe treapta unei per
sonalităţi excepţionale, a cărei sete de 
cunoaştere şi nevoie de absolut şi de cer
titudini reprezintă unica formă de trăire. 
De aici — s-a văzut bine în spectacol — 
opoziţia faţă de micimea lumii din jur . 
în cadrul lumii crepusculare şi devitali-
zate a decăzutei Veneţii , Gyorgy Kovacs 
a proiectat silueta uriaşă a celor care, 
în luptă pe mare ca şi în dragoste, nu 
cunosc ezitări, jumătă ţ i de măsură şi de 
adevăr. A impresionat în mod deosebit 
măiestria cu care interpretul a subliniat 
devotamentul pur, dezinteresat şi sfânt ,.ca 
al unei sentinele divine" al acestui per
sonaj faţă de ideile şi fiinţele în care 
crede, şi care rămîne egal cu sine însuşi 
în bine şi în rău. 

Sînt apoi de remarcat în spectacol şi 
subtilităţile unor momente, cum este acela 
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în care Pietro Gralla — Kovacs, de pe 
poziţia superiorităţii morale a bărbatului 
animat de simţul idealităţii şi al drep
tăţii absolute, mistuit de orgoliu şi cu
prins de beţia rece a lucidităţii , denunţă 
cu privirea tăioasă, aţ int i tă ca o spadă 
asupra l u i Cellino, ticăloşia, frivolitatea. 

putregaiul lumii venete. Foarte frumos, 
emoţionant, a fost Kovacs, apoi, în mo
mentul arbitrări i duelului dintre Cellino 
şi Nicola. Aproape tot timpul cu spadele 
la public, artistul a izbutit fără cuvinte, 
numai din atitudini, să ne facă să intuim 
înfioraţi climatul furtunilor şi al bătă l i -

Gyorgy Kovacs (Pietro Gralla) şi Farkas Ivolya (Alta) 
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ilor pe mare, să ne reprezentăm conturul 
romantic legendar al proveditorilor f lo
tei veneţiene, tulburători în curajul şi 
sălbatica lor poezie. Dar cu deosebire im
presionant a fost finalul spectacolului : 
actorul a realizat aici, cu rară expresivi
tate, clocotul interior suprem al tensiunii 
ideilor. împietrit în indiferentism total, 
într-o grea şi lucidă suferinţă, Pietro 
Gralla-Kovacs, la masa de şah, o priveşte 
pe Alta , aruncînd rar şi gînditor piesele 
în sertarul tablei de joc. Dincolo de iner
ţia aparentă şi grea, de demnitatea reţi
nerii, se simţeau chinurile sfîşietoare ale 
bărbatului înţelept ce şi-a dat seama de 
deşertăciunea şi inutilitatea înţelepciunii 
lu i . A i c i , interpretul a explicitat fără 
echivoc că marea suferinţă a persona
ju lu i său nu vine de la faptul că a fost 
înşelat, ci că s-a înşelat, îngustând lumea 
pentru a o face corespunzătoare aspira
ţiilor sale, căutînd absolutul în concret, 
considerînd-o pe Al ta ,,fără greşeală". 

Destinul lui Pietro Gralla a căpătat 
în versiunea de la Tg. Mureş autentici
tate, proporţ i i real-simbolice, în funcţie 
de raporturile acestui erou cu celelalte 
personaje, şi ele gîndite şi interpretate la 
tensiuni corespunzătoare. Farkas Ibolya a 
conturat cu sensibilitate şi cu forţă dra
matică chipul frumos al Al te i . Farkas 
Ibolya — Alta a fost şi ea prin nobleţe 
şi sinceritate, prin inteligenţă, o excepţie 
a vieţii omeneşti, pe care însă o clipă de 
slăbiciune şi de îndoială, de înclinaţie 

spre frivol o împinge iremediabil în su
ferinţă. Actr i ţa a justificat prin datele 
şi jocufl ei pasiunea întemeiată a lui 
Gralla, a parcurs cu autentică trăire emo
ţională, destinul nefericit al eroinei. 

Bacs Ferenc a dezvăluit la r îndu-i con
vingător cele două ipostaze ale seducăto
rului Cellino : aspectul fr ivol şi ridicol 
al curtezanului evident preocupat numai 
de modă şi femei, pe de o parte ; intel i
genţa şi puterea de a-şi întări voinţa şi 
de a-şi disciplina sufletul prin regenerare 
morală, pe de alta. Actorul a subliniat 
cu sinceritate aspiraţia ascunsă a bărba
tului spre culmi de realizare eroică, spre 
aerul tare al înălţimilor, atît de familiar 
lu i Pietro Gralla. Nicola a căpătat, în 
întruchiparea lui Bartos Ede, caracteristi
cile slujitorului viteaz şi devotat. 

Am apreciat frumoasele şi elegantele 
costume create de Florica Mâlureanu 
pentru Alta. Nu acelaşi lucru îl putem 
spune însă şi despre decorul lui Ştefan 
Hablinski. lipsit de nota de rafinament 
intelectual, cerută de ambianţa piesei. 

Alături de Jocul Ielelor de la Teatrul 
Mic, Act veneţian de la Teatrul din Tg. 
Mureş, venit la Bucureşti cu pri lejul ce
lei de a 75-a aniversări a naşterii scri
itorului, a impus dincolo de caracterul 
festiv, omagial, al momentului, calitatea 
unui adevărat act de cultură. 

Văleria Ducea 

„VILEGIATURA" de Carlo Goldoni 
S-ar f i putut uşor susţine — şi cîş-

tiga — un pariu mizînd t i t lu l următoarei 
montări a lui Esrig. într-atî t a fost 
de mare uimirea unanimă : într-adevăr , 
cine ar f i putut prevedea, după acel in
candescent Rameau. şi cunosoîndu-i pre
ferinţele, preocupările, stilul de lucru, a¬
cest pastel ironic-amărui după Goldoni, 
la Constanţa ? Evident, sîntem victimele 
prejudecăţi lor şi clasificărilor noastre, 
poate prea rar contrazise de autentice 

surprize : Esrig n-a făcut altceva decît 
un gest profesional firesc, un antrenament 
de „menţinere în formă" ; mai important 
este că. în această stagiune, unii dintre 
cei mai de frunte regizori ai teatrelor 
bucureştene şi-au folosit pauzele de lucru 
montând spectacole pe scenele din pro
vincie : Radu Penciulescu, la T î rgu-Mu-
reş. Valeriu Moisescu. la Craiova. E un 
bun prilej pentru colectivele respective 
de a înnoda legături artistice, de a in -
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